

2.7. Формирование экологической культуры

(Министерство природных ресурсов и экологии Иркутской области, Министерство природных ресурсов и экологии Республики Бурятия, Министерство природных ресурсов и экологии Забайкальского края, Сибирский филиал ФГУНПП «Росгеолфонд»)

Статьями 71, 72, 73, 74 Федерального закона «Об охране окружающей среды» законодательно закреплены основы формирования экологической культуры, включающие всеобщность и комплексность экологического образования; распространение экологических знаний через средства массовой информации, музеи, библиотеки, учреждения культуры, природоохранные учреждения, организации спорта и туризма; преподавание основ экологических знаний в образовательных учреждениях; подготовку руководителей организаций и специалистов в области охраны окружающей среды и экологической безопасности; экологическое просвещение.

Значительное место в образовательной и воспитательной работе занимают фестивали, выставки, экскурсии, целевые общественные акции, спортивные состязания.

V фестиваль зимних игр на Байкале «Зимниада 2007» прошел в Иркутской области 23 февраля - 31 марта. Главным оператором фестиваля выступила туристическая компания «Гранд Байкал». Основными целями Зимниады являются увеличение туристического потока на Байкал и популяризация здорового образа жизни для населения Прибайкалья.

В рамках спортивных событий «Зимниады» прошли следующие мероприятия:

- Зимние конноспортивные соревнования: заезд лошадей на сани, манежная езда и скачки (23 февраля, Иркутский ипподром);

- Ознакомительный тур для представителей СМИ и российских и иностранных туроператоров (24-26 февраля, г. Иркутск - пос. Листвянка - Кругобайкальская железная дорога - г. Байкальск - г. Иркутск);
- XI Международная туристическая выставка «Байкалтур-2007» (28 февраля - 2 марта, «Сибэкспоцентр»);
- Международный ледовый марафон «За сохранение чистых вод Байкала» (3 марта, пос. Листвянка - пос. Танхой - пос. Листвянка);
- «Зимний праздник» (3-4 марта, архитектурно-этнографический музей «Гальцы»);
- Праздник «Старинные забавы сибиряков» (4 марта, «Усадьба Сукачева»);
- Байкальский альпинистский лыжный марафон (4 марта, ст. Огоньки Шелеховского района);
- Соревнования по горным лыжам на Кубок Губернатора Иркутской области (4 марта, Байкальск, курорт «Гора Соболиная»);
- Женский турнир по ледовому гольфу (8 марта, г. Иркутск, остров Юность)
- Реалити-шоу «Зов предков», трёхдневная гонка на лыжах, снегоходах, собачьих упряжках (8-10 марта, Иркутск - падь Черная - Листвянка);
- Открытие ледовой базы «105-й меридиан» (14 марта);
- Спортивно-развлекательное мероприятие «Маломорский расколбас» (24-25 марта, Куркутский залив);
- Подледная рыбалка на Малом море (31 марта);
- Соревнования по ледовому гольфу на Приз Байкала, Кубок Зимниады (31 марта - 1 апреля);

Всего в рамках зимниады состоялось 19 мероприятий, в которых приняло участие около 13 тысяч человек.

С 8 по 12 января 2007 г. в Республике Бурятия прошла Республиканская заочная экологическая школа (РЗЭШ) на базе Биолого-географического факультета Бурятского государственного университета. В сессии РЗЭШ приняли участие 50 учащихся из 10 районов Республики Бурятия. Были прослушаны лекции по экологии, ботанике, генетике, географии, зоологии, химии и математике.

19 февраля 2007 г. Республиканским эколого-биологическим центром совместно с Управлением водными ресурсами озера Байкал Федерального агентства водных ресурсов и Министерством природных ресурсов Республики Бурятия проведен Республиканский заочный экологический конкурс экологических проектов «Чистая вода». Участвовало 14 проектов из 10 районов Республики Бурятия.

В рамках информирования населения о состоянии окружающей среды в 2007 году в Республике Бурятия изданы журналы «Мир Байкала», книги «Рыбы озера Байкал и его бассейна», «Заказники Бурятии» и брошюры «Государственные заказники Бурятии» посвященные экологическим аспектам природопользования и природе Бурятии.

6 июня в Забайкальском государственном гуманитарно-педагогическом университете (ЗабГГПУ) состоялась презентация учебника «Региональная экология». Учебник разработан в рамках областной целевой программы «Экологическое образование населения Читинской области на 2004-2007 годы» сотрудниками лаборатории экологического образования ЗабГГПУ. Тысяча экземпляров учебника «Региональная экология» изданы на средства областного бюджета, 750 из них переданы в библиотеки школ области.

16 февраля 2007 г. в Байкальском музее биолого-почвенного факультета Иркутского госуниверситета состоялась презентация спецкурса для 6,7 классов средней школы «Байкаловедение: Живой мир Байкала. Человек на Байкале». Спецкурс подготовлен и издан по стандартам учебника, объемом 224 страницы с цветными рисунками, схемами, фотографиями. Учебник разработан в 2007 году на основе авторской учебной программы, утвержденной Департаментом образования Иркутской области. Автор учебника - Ученый секретарь научного совета Сибирского отделения Российской академии наук Е. Н. Кузеванова.

Службой автоматизации библиотечно-библиографических процессов совместно с Государственной юношеской библиотекой Республики Бурятия им. Д. Батожабая. продолжено проведение республиканского Интернет-форума «Живи, Байкал!». Результатом Интернет-форума стала постоянно открытая общедоступная для населения страница на сайте библиотеки www.baikalib.ru, обеспечивающая возможность экологического просвещения населения, виртуального общения в форме ответов на вопросы специалистов-экологов, разъясняющих проблемы, связанные с сохранением живой природы озера Байкал.

20 июля 2007 г. в Республике Бурятия прошел Республиканский заочный конкурс «Зеленая планета», целью которого является формирование у детей экологической культуры и активной жизненной позиции по отношению к региональным и глобальным экологическим проблемам, стоящих перед человечеством. Приняли участие 14 районов республики.

ООО «Пивоварня Хейнекен Байкал» и администрация Иркутской области разработали экологическую программу «Чистые берега Байкала», реализация которой производится за счет собственных средств ООО «Пивоварня Хейнекен Байкал». Основной целью данной программы является решение проблем, связанных с обращением с твердыми бытовыми отходами на острове Ольхон, в том числе ликвидация несанкционированных свалок на территории острова; уборка мусора. За время реализации программы ликвидированы несанкционированные свалки в д. Харанцы, в лесу между п. Хужир и д. Харанцы. Установлены аншлаги, которые показывают, куда необходимо туристам складывать мусор, а также где размещены контейнерные площадки. За счет средств программы проведены акции просветительского характера на паромной переправе и о. Ольхон. Всего вывезено около 4 тыс. тонн отходов, оборудовано 18 площадок и установлено 70 контейнеров для сбора мусора.